

第七講 基督的人生觀與生活觀

各位在主內的弟兄姊妹們小牧人們！

現在我們進入基督生平，約翰福音中的基督生平第七講，上一講裡面結束的時候講到了基督的人生觀，和他的生活觀，我們先把這兩觀的那一個定義先解釋清楚。第一個，人生觀，乃是講到人生的意義何在，人從那裡來的？人在這裡做什麼？人到那裡去？基督來到世界上，把一個正確的人生觀帶給世人，這也是托爾斯泰他的懺悔錄裡面說明的一個重要的道理。第二方面我們要定規的，明白的，什麼叫做生活觀？生活觀乃是說，我們今天活著在世界上，這是人生觀的第二點，人在這裡活，活呢也要分怎樣的活，活的時候，那個活的意義在那裡，那個動機在那裡，力量在那裡，根據在那裡。人活著的最後這一個根據裡面，和要達到的目的，產生在我們日常生活裡面。我說一個例子，「人活著不是單靠食物，乃是靠神口中所說的一切的話。」這個是生活觀，在約翰福音第四章 34 節，那裡說什麼？耶穌說，「我的食物，就是遵行差我來者的旨意，作成他的工。」這是人生觀，大家分別出來，人生觀和生活觀的主要分別，一個是我來做什麼，第二個，我做的時候該怎麼做法，那一個道理在那裡，真理安在？這是那一個分別。所以基督一生的道路裡面，他都說明了，形成了，那一個人生觀，所以多著重在生命，真理和根基上，那麼同時，也把生活的那一些的生活觀，也講出來。從耶穌基督對撒瑪利亞婦人的那一個談道的經過，耶穌一生就是做成的這一個目的的那一個方法，道路，人活著是為著什麼？耶穌基督那一天在那裡領了撒瑪利

亞婦人信了之後，她回去就把全城的人召回來，來阿來看這一位救主，他把我的事怎麼告訴給別人，說給了別人聽，哪，你看真是一位救世主。她就跟從了耶穌，信了耶穌，耶穌基督坐在那裡，仍舊坐在井旁。門徒們回來了，回來看見耶穌基督坐在那裡，精神抖擻，問他有了飯吃了沒有？似乎有人把飯在他們去撒瑪利亞城買賣的時候，已經送給他，所以他現在吃喝完了，精神抖擻了。他們沒看見耶穌基督做了工作之後，領了一個人信主，產生了他外形的喜樂，內在裡面有了新的希望。那這個是什麼？這是生活，生活觀，你滿面笑容，精神抖擻，這是生活的面，這是人與人之間的關係裡面產生的。他說，人活著不是單靠食物，乃是為著什麼目的呀？那在人既然這樣，我的食物就是遵行差我來者的旨意，我從那裡來的？我從那一位差我來的。人總要知道，誰是創造他的主？人從那裡來的？有一位創造主。講創造的主，乃是說明有一位是創造主，講到世界的來源，人類的來源，人類的起始，是有一位創造者，這一位創造者是有能力，有位格。這樣的信念、信仰、這個叫做宇宙觀。這一位創造者是有目的的，他是有智慧的，他是聰明的，有大能的。他不是用機遇創造，他是用計劃把他創造出來，那麼這個我們稱為宇宙的彗星。我來，為要遵行那差我來者的旨意。耶穌基督乃是道成肉身住在人中間，他原來與父同在，在永遠的裡面，所以那一位與他同在的，而差他來的，那就是宇宙的彗星，宇宙的主宰，他的一切，所以在耶穌基督來到世界上，產生了我們的宇宙觀，大家明白，耶穌基督他生平的帶出同前三福音有一些的分別，這個是因為當使徒約

翰在希臘人的世界裡面，所看見，所聽見，需要的信息。究竟在宇宙中，有沒有一位主宰？有沒有一位是創造的，有智慧的，有技巧的？耶穌基督來，就是要遵行那差我來者的，誰叫我來，我就為誰活，誰叫我在這裡做工，我就為他做工。那為什麼緣故我要做工呢？他差我來，他有他的目的，所以我是達到那位差我來者的目的，這個叫做人生觀。若也表示知道我們人的來源從那裡來的，為什麼要來，來有一個目的，要是沒有目的來，那是最慘的事。那基督既然來了，就是把一個活活潑潑的人生觀帶來，所以基督一生乃是形成一個人的人生觀的主要的內容和實際和精意的存在。那來了，來了之後，我在這裡做什麼？那個叫我來的人，來者，他的目的是什麼？他的內容是什麼？他的一切的目的是什麼？那就是他的旨意。所以基督來到世界上的時候，他所做的，他來的目的，是要救人。當那個撒瑪利亞婦人來到他跟前，他所看見的，是看見了人生觀，他也看見了在他身上的生活。這一個婦人是為什麼而活，當耶穌基督告訴她說，你現在把雅各的井，當初雅各在這裡有了井水，那麼這個井是溫涼的，我去過很多次那個地方，那個水真是甘甜，打出來，的水是甘甜的，直到今天也是如此的。你所要找的是這個，這種的水叫你喝了還要再渴，但是我有一種的水，但是，人喝了之後永遠不再渴。這麼樣的一個無價寶，這樣的一個水，為什麼不要呢？她說，請你給我，耶穌基督對她說，請你的丈夫來，要得，夫婦二人共同一體，因為神造人時造的一夫一妻、一男一女，你叫他來。她說，我沒有丈夫，耶穌把他的神性表達出來了，他說你現在已經有了五個丈夫，你現在所有的，

也不是你的，意思說，她有六個男人。在過去的日子中，他的生活敗壞萎靡，生活的目的是為著情慾，是達到她自己自私自利，沒有那個真正的人生的目的，也沒有那個人生的標準。雖然他們是有他們的宗教，有他們的摩西五經，但是他們的生活萎靡敗壞，情慾上面的事的跌倒，這樣的人，他沒有生活觀。人此時此刻活著做什麼，在這裡做什麼。請看，請注意，撒瑪利亞婦人，人一生的道路，我要做什麼就什麼，我愛吃什麼就愛什麼，我愛穿什麼就穿什麼，我要那一個男人做我的丈夫，我有我的選擇，我有我所嗜好，我有我的滿足，這是她在生活觀裡面，沒有一個正確的人生觀。神的旨意是什麼？神的旨意是叫人得好處，怎麼樣得到好處？他要過國度的生活，國度是怎麼產生的？國度的產生是由於當年在創世記第 17 章，神在亞伯拉罕年 99 歲的時候，向他顯現，你當在我的面前做什麼？做全能完全的人，但是沒有做完全人之前說，我是全能神，你當在我的面前做完全的人，他說我要賜福給你，給你的子孫，你若遵守我的話語，不但是你得福氣，你的子孫也得福氣。萬國必因你的國度與你的子孫而得福，這是一個整套有系統，有觀念、有秩序、有目的，整個的世界的那一個大的目的，都存在在裡面。這是神的國，這叫神的觀念，這叫神的統治，但是呢，這個國，以色列人失去了，他們失掉了。為什麼失掉？沒有照著當初神叫亞伯拉罕所實行的所做的，亞伯拉罕本身的人真正做到這一點，但是他的子子孫孫卻違反了這一個原來約，就是原來國度裡面的要求，照著神的話去行，神的話就是他的旨意，神的話就是他的道，就是人生命的根基，就是人的行

為能活著的那一個目的。什麼目的？就是遵守神的話，叫神可以把福氣賜給我們，然後在世界上有一個國度，蒙神大的福氣，多餘的福氣，能以分給世界上萬國，叫全世界能以活在神的管制之下，神的福氣之下，神的愛之下，成為整個的大地在公義、聖潔、慈愛的氣氛之下而來生活。可惜，可惜，以色列人失敗了，他們失去了神的國，也失去了神給他們的福氣，現在耶穌來要恢復，不但恢復一個人，讓他一生都能堅持到底，能以像神當初造亞當的時候，亞當半途而廢，半途而離開神一切的作為，離開了神一切的福氣。所以耶穌基督來告訴撒瑪利亞婦人的話語，乃是叫她認識清楚自己，看清楚自己，在她的身上沒神的國，神的統治沒有辦法存在，神也沒有辦法統治她的人生。她是放蕩無為不做，生活萎靡可怕，在這樣的狀態之下，所以她沒有一個是她獨一的丈夫，一夫一妻的那一個基本的觀念。那這樣說來，在人生觀裡面，就看見基督來是一個產生人生觀，自己本身就是一個人生觀的模型，也是一個人生觀的實際。那他來到世界上，他來做什麼？我來了，既然是要遵行你的旨意，照你的話行，要有一個目的，做成他的工。所以基督來到世界上一生的道路，就是照著神的話，所以他無論做什麼，都是照著經上所說的話，就是約翰福音最後講到耶穌基督釘在十字架上，因為經上記著說我渴了，所以他就說我渴了。可見耶穌基督講的那一個神的旨意，完全記載在舊約的聖經裡面。所以他要做的事，他要產生的一切，有一個根據，是藉著聖經的話，那麼做成他的工，既然要作成他的工，那麼就要照著他的旨意做。他的旨意是我做工的

步驟，不然的話，我出了偏差，我做了一半就做不下去了。就像亞當夏娃，神創造之後，他沒有得到，沒有達到最後的目的，就因犯罪被神從伊甸園裡趕出去，所以耶穌基督來恢復神的國，要也同時產生一個國民。成為神國的國民的那一個觀念是什麼？要在許多的事情上，要認識清楚，要認真的去對付，錯了的要改。怎麼改法？從信仰開頭，最改的事情，從他本生身的生命上來改，而且做神的工作，就完成他的工作。耶穌基督一生的道路裡面，是有一個目的，是要做成功的，這一個目的要做成功，必須要做得完善，做得完美，做得完好。人去實行的時候，可以完全的實行，也照樣做樣，照型成型，這樣才可以成為神的工作的目標，做成了他的工作，我們在一般的做事情的事上，正如我勸別人來到神學院讀書的時候，我對他們說什麼？我說，讀神學是一個艱難的事，做傳道不是一件容易的事，做傳道你要遇見很多的難處，我已經做傳道跟隨主 67 年了，整整的 67 年多了。這一生的道路裡面，有沒有苦？有苦；有沒有喜樂？有喜樂。那麼既然在這一個觀念之下做，一定要堅持到底。正如在希伯來書告訴我們，摩西在神的家全然盡忠，基督也像摩西一樣，在神的家全然盡忠。那麼什叫做神的家？什麼叫做全然盡忠呢？就是堅持到底。遇見難處，不是不叫我們灰心，遇見痛苦不是不叫我們流淚，遇見饑餓，不是叫我們沒有辦法，意思說，你要把這件事情做好。基督來到客西馬尼園，他的禱告裡面，就是讓神的完全在他身上得完全。基督來到雅各井的旁邊，那一個身體疲乏，在那一個疲乏的狀態之下，要把一件工做完，做成功，在這個做成功的過程

中，而神的安排，神的旨意，可以完成，所以基督來一生的道路裡面，就是一個旨意的完成，在他的觀念裡面沒有別的，所以他的人生觀是為從神而來，來了之後為神而活，活完之後，就是要回到神那裡去。那麼在世界上這一段期間，他凡是神所交付給他的，他都樣樣做成功。正如在前三福音裡講耶穌傳的時候，講到在他一出來做傳道，天為他開了，他受洗之後，有聲音說，「這是我的愛子，我所喜悅的。」當他快要被釘十字架之前，在登山變相的期間，有聲音說，「這是我的愛子，我所喜悅的。」他一生的道路裡面，就是一個討神喜悅的人生。這樣說來，那我們看見，耶穌基督有了人生哲學之後，現在我們再談一談他的生活哲學，生活觀。耶穌基督在他活著的這個階段，很多的地方是與人生活有直接關係的，他在這一段活在世界上這一種要做成神要他所做成的，所以他要把他做好，做好就是他的食物，人要把神的旨意行出來，做得好，做得完美，能討神喜悅，這是生活觀。我們要為神做工作，事奉主，我們要甘心樂意的去做，快快樂樂的去做，做了以後，還是要快快樂樂。正像基督在井旁得了這一個撒瑪利亞婦人信主，他自己本身饑渴饑餓，做完了之後，他的肚餓仍舊存在的，饑渴仍舊存在的。然而像是吃了飯的人一樣，這個是討神喜悅也是做工做到一個地步，能以叫人看見他的面上帶著神的喜悅，表示他做得完全甘心。當一個人有了難處的時候，他不是面帶愁容，面帶著神的榮耀，神的光采，出去，這叫作生活哲學。所以人活著不是單靠食物，是，我們要吃，是，我們要穿，我們不一定要花幾百塊美金去買一個皮包來用。我認識一位姊妹，她的丈夫是一位牙

醫，當初他不愛主，他是個平常的，就是平平常常馬馬虎虎的信徒，容許我須要用這個名詞。她用一個皮包，用名牌皮包，一花花了六百美金買一個皮包來用，等到後來悔改了，認識了神，被聖靈充滿了。被選召要到中國的內地的後方，不但是後方，乃是到了深山僻遠的那一地带，向人去做宣教的工作，她不再用名牌的皮包，到救世軍的那些平賣處，用幾塊錢買一個皮包，她改變了，為什麼會改變？這個叫做生活觀。人活著不是靠名牌，人活著不是單單用名牌，乃是做成主所做的工作，這是因為產生這個觀念，是從他的正確的信仰改變，有了正確的人生觀，然後來到生活的細則的時候，他就照著細則中間的原則，人活著不是單靠用名牌，乃是靠神口中的話語，人活著不是單靠性的滿足，乃是靠神口中的話語，人也不是單靠名利富貴榮華，乃是靠神口中的話語，這是生活哲學。因為有了人生哲學之後，就產生了我一般的生活，今天我們看見基督在世界上，所記錄的事，就是表達這一方面。那在這裡，我們看見約翰特別記述了這一段的事，叫我們看見神在那一個時代工作的方法和生活的細則，藉著耶穌基督一生的道路裡面把他改變出來。在耶穌基督做工的這條道路上，他有兩個重要的工作的區域，過節的時候到耶路撒冷去，在沒有過節之前，他就去到加利利一帶工作。在這個過程中間，他經過撒瑪利亞，我們沒有講到撒瑪利亞的背景，撒瑪利亞人是當初一班混血的猶太人，怎麼會呢？猶太人被擄之後，主前 586 年被擄，那麼，被擄了，他們就被帶到巴比倫那一帶。剩下的一些猶太人，居住在那裡，非常的窮苦，後來巴比倫派了基大利做

省長，他們把他謀殺了，那是主前 582 年，他們巴比倫又派人來，把那些人再帶走。就有一些的外邦人和猶太人，通婚生子，就居留在那一帶，逐漸逐漸就他們的後代也興起，他們也相信摩西五經的話，也建了一個聖殿在基利心山上。在這個建立之後，猶太人他們開始回到聖地來，在主前 167 年，興起了祭司的王國家，他們就開始就清理他們中間的那一些結婚混合的子女，在這一些的過程中，他們就被排斥了。

因為根據色列人在主前 606 年，神藉著耶利米預言他們要 70 年以後回國，真的，主前 545 年到 535 年間，他們回國建殿了。然後主前 445 年，他們回國去建城，在這個建城建殿的過程，他們就特別對付這一班同一班外邦人混合在一起結婚的人子孫分離開，那這一班被分離出來的人，繼續在那裡也做他們的敬拜，所以被純正的猶太人所摒棄的人。耶穌基督在世界上，同撒瑪利亞的人來往，還有，他們對外邦人的觀念也堅持嚴謹，為什麼緣故？因為外邦人是不潔的，是神所看不中的人，是神所拋棄的人。既然是這樣，就不能同他們通婚在一起，經過這一些的背景裡面，耶穌基督在世界上的時候，他的工作，主要是為著以色列人而來的，來拯救他們的，來完成一個救法，而達到神的拯救。但是在他的那一個信仰操練裡面，同他生活的過程裡面，在生活的一般細則裡面，他也注意到外邦人的需要。像他注意到撒瑪利亞婦人的需要。那麼，在耶穌基督工作的期間，有一個期間，就是說，耶穌基督回到加利利去，過完了節了，回去了，回去了以後，就有一個地方上的加利利的大臣，這個是一定是羅馬政府有關的人，他是一個外邦人。他的僕人

有了病了，但是這個有病的，不但不僅是他的僕人，他的兒子在迦百農患病了，可能他是迦百農首長的兒子。在這樣的過程中，那耶穌基督對他的態度是什麼？他是外邦人，他是羅馬人，焉能把神的恩典來給他們？耶穌醫治不醫治？他就來到要求耶穌能以醫治他的兒子，因為他的兒子快死了，這是在約翰福音第四章第 47 節所說的話，耶穌就感嘆當時間人的要求，他說，你們若是不看見神蹟，就不能相信。他們的相信不是從根據聖經在舊約所講的話語來信耶穌，耶穌雖然把舊約的神的那個榮耀的形象已經表現在他們面前，他們還是不肯相信，直等到耶穌基督行一陣的神蹟再來相信，表示說，耶穌行神蹟是他們相信的根據，而相信的根據是在於他們的信仰的要求，不是因為著一般的聖經上的教導感動他們的心，來接受耶穌基督做他們的主。不是的，所以耶穌基督所以才感嘆那個時代，因為見神蹟奇事你們總是不信，但是那一個大臣，一個外邦的大臣，「先生，求你趁著我的兒子還沒有死，就下去。耶穌對他說，回去吧，你的兒子活了。那人信耶穌所說的話，就回去了。正下去的時候，他僕人迎見他，說他兒子活了。他就問他什麼時候見好的？他們說，昨日未時熱就退了。他便知道這正是耶穌對他說你兒子活了的時候；他自己和全家就都信了。這是耶穌在加利利行的第二件神蹟，是他從猶太回去以後行的。」那從這件事我們就看見，基督他的人生目的和他生活的目的，清楚了之後，那麼他做事怎樣的作法？一方面根據神的性情，神是一個有愛的性情，一方面根據人的一般的需要，他不能因為人的一般的軟弱，就對人的需要打了一個折扣。再說，藉著他所要

所行的，不是達到耶穌基督的目的，是達到神的目的，神的目的是什麼？是叫人肯相信耶穌。因此基督就行了這件神蹟，他選擇的是什麼，是一個外邦的臣子，可以而且願意得到耶穌所給他們的福氣。這樣說來，基督行神蹟不是只為著猶太人，他也是為著凡有需要，凡有要求的，就給他們，就叫他們能得著。這一個說明耶穌的心，有一種宇宙的心，一視同仁的心，這一個基本的觀念，同馬太福音第五章 48 節，我們在上邊講論的時候講說了，你們要像你們的天父一樣。像天父一樣，像什麼？你們要像天父的完全一樣，什麼地方完全？那一個存心的完全。所以在基督的裡面，他的人生觀裡面，和他的生活觀裡面，包含了一個存心，那一個就是人生觀和生活觀最重要的統一的合一的，沒有這個就不成了，沒有這個就偏了。生活觀同人生觀就拉開了，他兩個能變成一個，就是有天父的存心，他的心中共有一顆心，一種心，這種心就是神的心。所以基督的生平的道路裡面，乃是有一顆心，這顆心在加利利如何，這顆心在耶路撒冷也如何，在聖殿的行事也如何，他在十字架上也是那一顆心。這樣說來，所以我們看見四本福音所構成的那一個耶穌基督的生平，中間沒有矛盾，中間沒有互不印証的，乃是沒有矛盾，互相印証，互相的統一。耶穌基督在他一生的道路裡面，他醫治病人，就是在約翰福音第五章那裡所說到耶穌在安息日治病的目的，和他的根據是什麼。照著第五章，耶穌基督做事的那一個究竟的根據在那裡。因為我們講了他的人生觀，人生觀裡面是要行的，人生的目的是要做出來的，生活哲學，生活觀，就是行人生裡面該做的事，做出來，不是消極的做，乃是積極的去

做。沒有這個東西存在，我要他存在，沒有愛，我讓他產生愛，沒有窮人蒙恩，我就找出一班窮人來，叫他們蒙恩。正如基督教宣教的道理，宣教的道理，就是他沒有福音，我就去傳福音，他沒有救恩，我就把救恩去告訴他，叫這個沒有，而產生有，這是學基督的創造，也是學基督的創意。所以人生觀的裡面有生活觀，生活觀裡面必須要有創意。大家明白嗎？所以在耶穌基督對病人的態度裡面，就是這一個基本的觀念。一個病人為什麼要醫好他？究竟耶穌基督行神蹟的目的，在前面我們已經說過了，目的是叫人聽見福音，而相信他。行神蹟的目的，是為著那個病人解決痛苦，但是不是為著要叫他永遠活著。請注意，拉撒路從死裡復活，在約翰福音裡面所講的神蹟，耶穌基督醫治了好幾個，這些人都死了，都沒有活下去。神蹟乃叫一個病人能好，但是，不是叫他永遠的活著，永遠的活著，是信耶穌得永生，而身體的方面不是永遠活著。那這一點的觀點就是後來耶穌基督在約翰福音第 11 章所講的那一個復活的道理了。所以大家就明白，我現在在這裡附一點，讓大家了解之後，我們再去看。在這一個基本的關鍵上面，在人生觀裡面要有創意的行動，這就是耶穌在安息日行異能。本來安息日是不做工的，安息日是敬拜神的，竟自怎麼會醫治病人呢？因為耶穌基督認為，人在痛苦中，不分安息日或一般的日子。神要救一個人，是在無論何種的狀態下，都要做的。基督活在世界上，那一生的道路裡面，所產生的一切，乃是產生一個正常的生活，把那一些人的偏見和他的私意，把他疏解成為神的一般的用心。所以在安息日醫治病，是達到神的目的，也達到人蒙恩的目的。

的，讓人與神同活在一個主要的觀念裡面，能以產生人生目的的實現，也產生人能以在實現的過程中，神得著全然的榮耀，人也得著更大的好處。「但願主耶穌基督保守我們所信仰的，也保守我們所傳的，也保守我們所行的，在一切的事情上，我們像耶穌這一生就是一個活活的創意，活活的創造。求主與我們在人生目的自自然然的生活裡面，顯明出一切神的大愛。禱告奉主耶穌基督的名！阿們！」